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Leadership# 38  การกระจายภาวะผู้นำ (Distributed Leadership)
ผู้เขียน....สรภัญญ์จีฬาฬ์   แก้วไวยุทธ์*
อาจารย์ผู้สอน.....รศ.ดร.สุเทพ  พงศ์ศรีวัฒน์**


หนึ่งในความท้าทายของการบริหารการศึกษาของโรงเรียนในศตวรรษที่ 21 คือ การที่ผู้อำนวยการโรงเรียน และครูทุกคนในโรงเรียนสามารถใช้ความเชี่ยวชาญของตนเองให้เกิดประโยชน์สูงสุดในการพัฒนาศักยภาพนักเรียนเป็นรายบุคคล เพื่อเตรียมความพร้อมของนักเรียนให้เป็นพลเมืองของโลกที่ดี และมีความรู้ความสามารถ ผู้อำนวยการที่มีประสิทธิภาพจะใช้ภาวะผู้นำของตนเองในการ ดึงภาวะผู้นำจากครูในโรงเรียนที่มีความเชี่ยวชาญในด้านต่าง ๆ ออกมาใช้ให้เกิดประโยชน์โดยสร้างสภาพแวดล้อมเชิงสังคมในโรงเรียนให้เอื้อต่อการดึงภาวะผู้นำ ของคนอื่นออกมา มากกว่าการกำหนดว่าใครอยู่ตำแหน่งใดตามโครงสร้างภายในของโรงเรียน (Leithwood and Jantzi, 2000; Kayrooz and Fleming, 2008) อย่างไรก็ตามทฤษฎีอื่น (Hallinger and Heck, 1998) แย้งว่าภาวะผู้นำนั้นถูกกำหนดอยู่ในบทบาทโครงสร้างของโรงเรียน และในเครือข่ายความสัมพันธ์ระหว่างโรงเรียน 

การกระจายภาวะผู้นำ หรือ Distributed Leadership ในทัศนะบุคคลต่าง ๆ ยังค่อนข้างหลากหลาย  ขาดความชัดเจน ตลอดจนยังเป็นเรื่องใหม่ที่มีผลงานวิจัยอยู่ในวงจำกัด และมักเป็นคำอธิบายกว้าง ๆ เช่น
James Spillane (2006). กล่าวว่า  การกระจายภาวะผู้นำ หรือ Distributed Leadership มีความหมายกว้างกว่าคำว่า ภาวะผู้นำร่วม (Shared Leadership) แต่เป็นวิวัฒนาการของแนวคิดที่เกี่ยวกับภาวะผู้นำ ซึ่งเปลี่ยนไปจากการให้ความสำคัญต่อผู้นำสูงสุดเพียงคนเดียวหรือกลุ่มเดียว  ไปสู่ภาวะผู้นำที่กระจายไปยังบุคคลอื่นทั่วทั้งองค์การ ในลักษณะที่มีความสัมพันธ์ต่อกันแบบโครงข่ายใยแมงมุมของภาวะผู้นำ (Web of Leadership)

Riley (2000).  ให้ทัศนะว่า การกระจายภาวะผู้นำ หรือ Distributed Leadership เป็นเครือข่ายของความสัมพันธ์ (Network of relation) ระหว่าง คน โครงสร้าง และวัฒนธรรม  มากกว่าที่จะเป็นภาวะผู้นำของบุคคลเดียวที่เป็นอาจารย์ใหญ่ของโรงเรียน
Fullan (2001). เชื่อว่า  ผู้นำที่ดีต้องสร้างผู้นำที่ดีให้เกิดขึ้นในทุกระดับขององค์การ จึงเป็นหน้าที่สำคัญของผู้นำสถานศึกษา ที่จะต้องเตรียมผู้นำรุ่นต่อไป (Next generation) ไว้รองรับความต้องการของโรงเรียนในอนาคต โดยแนวคิดการกระจายภาวะผู้นำ น่าจะเป็นทางเลือกที่ดีทางหนึ่งในกระบวนการสร้างผู้นำรุ่นใหม่ให้แก่สถานศึกษา
* นักศึกษาหลักสูตรปรัชญาดุษฎีบัณฑิต  สาขาวิชาการบริหารการศึกษา มหาวิทยาลัยราชภัฏอุดรธานี
** อาจารย์พิเศษ ประจำสาขาบริหารการศึกษา มหาวิทยาลัยราชภัฏอุดรธานี
Raelin (2004). กล่าวว่า การกระจายภาวะผู้นำ หมายถึงสถานการณ์หรือบริบทขององค์การที่มีผู้นำหลายคน (Multiple leaders) ที่ต่างหมุนเวียนเข้ามารับบทบาทความเป็นผู้นำ ในส่วนงานที่ตนถนัดหรือมีความสนใจเป็นพิเศษ โดยเฉพาะอย่างยิ่งเป็นแนวคิดเหมาะสมกับการทำงานเป็นทีมแบบ  ทีมงานที่บริหารจัดการเบ็ดเสร็จในตนเอง หรือ Self-Managed Team, (SMT).
Wheatley, (1999:24). ให้ทัศนะว่า  แนวคิดที่ดีที่สุดเมื่อพูดถึงภาวะผู้นำ ก็คือควรมองในแง่พฤติกรรม (Behavior) มากกว่าด้านบทบาท (Role) หรือตำแหน่ง (Position) ของบุคคลที่ลดหลั่นตามลำดับในโครงสร้างแบบเก่าขององค์การ และไม่มีบุคคลใดบุคคลหนึ่งที่คาดหวังว่าต้องแสดงภาวะผู้นำได้ดีในทุกสถานการณ์ หรืออีกนัยหนึ่งก็คือ ภาวะผู้นำมิใช่เป็นเรื่องของบุคคลใดบุคคลหนึ่งแต่แพร่กระจายออกไปอย่างกว้างขวางทั่วทั้งองค์การ โดย Morrison (2001a) กล่าวเพิ่มเติมว่า  การกระจายของภาวะผู้นำดังกล่าว ทำให้บางครั้งบทบาทของผู้นำอาจทับซ้อนกัน หรืออาจเสริมต่อกัน และสามารถเลื่อนไหลจากบุคคลหนึ่งไปสู่อีกบุคคลหนึ่งได้ตลอดเวลา
ดังนั้น ภายใต้ความเชื่อที่หลากหลายดังกล่าว  ทำให้เกิดรูปแบบของการเป็นผู้นำที่กระจายภาวะผู้นำออกมาหลายรูปแบบ  เช่น ถ้าตีความอย่างแบบง่าย ๆ  ก็จะพบพฤติกรรมการกระจายภาวะผู้นำของอาจารย์ใหญ่ ที่มีการมอบหมายงานที่เป็นภาระรับผิดชอบโดยตรงบางด้านของตนให้แก่ครูหรือบุคลากรคนอื่นของโรงเรียน  กล่าวคือ อาจารย์ใหญ่อาจมอบงานด้านธุรการให้ผู้ช่วยอาจารย์ใหญ่รับผิดชอบแทน  ดังจะพบเห็นได้ในโรงเรียนขนาดใหญ่ที่มีปริมาณงาน และโครงสร้างซับซ้อน มักมีการแต่งตั้ง “อาจารย์ใหญ่ย่อยๆ (Sub-principals)” ขึ้นเป็นผู้นำรับผิดชอบในแต่ละช่วงชั้นการศึกษาของโรงเรียน  หรืออาจารย์ใหญ่อาจมอบหมายงานด้านกิจกรรมเสริมหลักสูตรให้บุคคลต่าง ๆ หมุนเวียนเปลี่ยนเข้ามารับผิดชอบ เป็นต้น

Kayrooz and Fleming (2008) กล่าวใน UNESCO-APEID International Conference ที่จัดขึ้นในประเทศไทยในปี ค.ศ. 2008 ว่า Distributed Leadership เป็นปรากฏการณ์ค่อนข้างใหม่ในโรงเรียนของประเทศทางตะวันตก เป็นภาวะผู้นำที่ขยายเป็นวงกว้างอย่างรวดเร็วไปในหลาย ๆ ประเทศมากเกินขอบเขตเฉพาะของบุคคล และหน่วยงานถึงระดับที่ขยายครอบคลุมข้ามโรงเรียนเลยทีเดียว Gronn (2003; 2008) ได้ให้คำอธิบาย Distributed Leadership ซึ่งสามารถจำแนกเป็นข้อ ๆ ได้ดังนี้ 
1. Distributed Leadership มุ่งเน้นเรื่องคนที่จะทำให้เกิดการประสานความร่วมมือต่อเป้าหมายที่มีร่วมกันและภาวะผู้นำค่อย ๆ เกิดขึ้นเองอย่างเป็นธรรมชาติ และส่งผ่านจากบุคคลหนึ่งไปอีกบุคคลหนึ่งหากสถานการณ์เปลี่ยนแปลงไป
2. Distributed Leadership ยอมรับความหลากหลายในชุมชนทางการศึกษา เนื่องจากต้องใช้มุมมองจากหลายๆคนในโรงเรียนหรือในโรงเรียนเครือข่าย เพื่อช่วยในการตัดสินใจ และยิ่งโรงเรียนมีมุมมองที่หลากหลายมากเท่าไรจะทำให้เข้าใจในสถานการณ์ได้มากขึ้น ส่งผลให้สามารถตอบสนองต่อสถานการณ์ได้อย่างเหมาะสม
3. Distributed Leadership ยอมรับภาวะผู้นำหลายรูปแบบ ทั้งที่ได้มาจากตำแหน่งงานและที่เกิดขึ้นเองอย่างไม่เป็นทางการในการตอบสนองต่อเหตุการณ์เฉพาะ ซึ่งภาวะผู้นำอยู่บนพื้นฐานของความร่วมมือ ความไว้วางใจ และการแบ่งอำนาจในภาระหน้าที่ตามความเหมาะสม และความเชี่ยวชาญ มากกว่าตามตำแหน่งงาน
4. Distributed Leadership ยอมรับรูปแบบของประชาธิปไตยแบบมีส่วนร่วมที่ทำให้เกิดความพยายามร่วมกันของคนในโรงเรียนเป็นวงกว้าง อีกทั้งกระตุ้นให้เกิดการมอบหมายการตัดสินใจและมุ่งก่อให้เกิดความสมดุล ระหว่างศูนย์กลางการควบคุม และการมีอิสระในการคิดด้วยการแสดงความคิดเห็นต่อ ผู้มีอำนาจที่เห็นด้วยหรือคัดค้านต่อประเด็นต่างๆที่เกิดขึ้น
5. Distributed Leadership กระตุ้นให้ครูเป็นพี่เลี้ยงให้กับครูท่านอื่นที่มีประสบการณ์น้อย ส่งผลให้โรงเรียนเกิดการยกระดับความเชี่ยวชาญเนื่องจากครูในโรงเรียนมีอิสระ หมุนเวียนความเชี่ยวชาญ ความคิด และความพยายามระหว่างกันในโรงเรียน เช่น การแบ่งภาระหน้าที่โดยมี ความรับผิดชอบร่วมกันส่งผลให้เกิดความร่วมมือกันในการตัดสินใจมากเพิ่มขึ้น ซึ่งเป็นการกระตุ้นให้เกิดสัมพันธภาพแบบเปิดที่ไม่มีที่สิ้นสุดภายในโรงเรียน 
 

เป็นที่ปฏิเสธไม่ได้ว่าผู้อำนวยการโรงเรียนต้องเป็นผู้นำด้านวิชาการ และในทุกมิติของการบริหารจัดการโรงเรียน และเป็นความจริงที่ว่าผู้อำนวยการโรงเรียนเพียงคนเดียวไม่สามารถดูแลงาน        ทุก ๆ ด้านได้ทั้งหมด ดังนั้น Kayrooz and Fleming (2008) จึงเชื่อว่าความท้าทายทางการศึกษาในศตวรรษที่ 21  จะได้รับการกล่าวขานถึงอย่างที่ดีที่สุดหากโรงเรียนยอมรับวัฒนธรรมการประสานพลังอำนาจระหว่างบุคคล ยอมรับระบบการปฏิบัติงานร่วมกัน และทำให้การแบ่งภาระหน้าที่ระหว่างกันในบริบทต่าง ๆ เป็นเรื่องปกติในโครงสร้างของโรงเรียน ซึ่ง Gronn (2003) ได้อ้างถึงตัวแบบของ Distributed Leadership อยู่ 2 ตัวแบบ คือ แบบองค์รวม (Holistic) และแบบส่วนเพิ่ม (Additive)   อธิบายได้ว่า ตัวแบบส่วนเพิ่มของ Distributed Leadership นั้นเกี่ยวกับทุกคน คือ ทุกคนเป็นผู้นำได้   แต่ไม่มีกรอบที่เป็นที่ยึดเหนี่ยวสำหรับกิจกรรมของภาวะผู้นำ ในส่วนของตัวแบบที่เป็นองค์รวมนั้น มีโครงสร้าง และเป้าหมายที่ซึ่งภาวะผู้นำเป็นแบบพึ่งพาอาศัยกัน Gronn (2008) ตั้งข้อสันนิษฐานว่าภาวะผู้นำในบางสถานการณ์เป็นแบบลูกผสม หรือ Hybrid มากกว่าเป็นแบบแบ่งภาระหน้าที่ หรือ Distributed ซึ่งคำว่า Hybrid นั้น หมายถึงการผสมผสานการทำงานทั้งแบบเดี่ยว แบบคู่ แบบสามเส้า และการจัดกลุ่มทีมผู้นำที่เกิดขึ้นแล้วในหลาย ๆ โรงเรียน นอกเหนือจากนี้อาจเป็นไปได้ว่ามีบุคคลที่มีอิทธิพลต่อผู้อื่นมาก ๆ ทำงานคู่ขนานไปกับการทำงานร่วมกันแบบผสมผสานในโรงเรียน

สรุปได้ว่า Distributed Leadership  มุ่งเน้นเรื่องคนที่จะทำให้เกิดการประสานความร่วมมือต่อเป้าหมายที่มีร่วมกัน ภาวะผู้นำค่อย ๆ เกิดขึ้นเองอย่างเป็นธรรมชาติ และส่งผ่านจากบุคคลหนึ่งไปอีกบุคคลหนึ่งหากสถานการณ์เปลี่ยนแปลงไป อีกทั้งใช้มุมมองจากหลาย ๆ คนเพื่อช่วยในการตัดสินใจบนพื้นฐานของความร่วมมือ ความไว้วางใจ และการแบ่งอำนาจในภาระหน้าที่ตามความเหมาะสม และความเชี่ยวชาญ ภายใต้รูปแบบของประชาธิปไตยแบบมีส่วนร่วม และกระตุ้นให้เกิดการมอบหมายการตัดสินใจ ก่อให้เกิดความสมดุลระหว่างศูนย์กลางการควบคุม และการมีอิสระในการคิดด้วยการ แสดงความคิดเห็น ครูในโรงเรียนมีอิสระหมุนเวียนความเชี่ยวชาญ ความคิด และความพยายามระหว่างกันในโรงเรียน

งานวิจัย (Heller and Firestone, 1995; Camburn, Rowan, and Taylor, 2003; Spillane, 2006; Spillane, Camburn, and Pareja, 2007) ระบุ ว่าภาวะผู้นำในโรงเรียนได้รับการแบ่งกระจายให้กับบุคลากรในโรงเรียนที่ได้รับการกระตุ้นให้มีวัฒนธรรมที่ให้ความสำคัญกับมุมมองที่หลากหลาย อีกทั้งโรงเรียนมีโครงสร้างที่สนับสนุนให้มีการจัดการภาวะผู้นำและระบบที่สามารถยกระดับความเชี่ยวชาญของทุกๆคนในโรงเรียน และภาวะผู้นำแบบแบ่งภาระหน้าที่หรือร่วมรับภาระหน้าที่ก็จะเกิดภายใน โรงเรียน หรือแม้กระทั่งระหว่างโรงเรียนที่เป็นเครือข่ายเดียวกัน  

Distributed Leadership ส่งผลให้การปฏิบัติงานในภาพรวมของโรงเรียนดีกว่าการที่ผู้อำนวยการโรงเรียน รับภาระ และความรับผิดชอบแต่เพียงผู้เดียว สิ่งใหม่ ๆ ที่เกิดขึ้นในโรงเรียนเป็นผลเนื่องมาจากแรงบันดาลใจ และสัมพันธภาพร่วมกันบนพื้นฐานของบริบทโรงเรียน วัฒนธรรม และกฎเกณฑ์ของสภาพแวดล้อม ซึ่งวัฒนธรรมของ Distributed Leadership เป็นพื้นฐานที่แข็งแรงของโครงสร้าง และระบบของโรงเรียน (Silins and Mulford, 2002) โครงการวิจัยที่ได้รับทุนจากประเทศออสเตรเลีย ที่ชื่อว่า The Leadership for Organizational Learning and Students Outcomes (LOLSO) พบว่าโรงเรียนในโครงการมีความต้องการในการเป็นองค์กรแห่งการเรียนรู้ ต้องการรูปแบบภาวะผู้นำของผู้อำนวยการที่เป็น Distributed leadership ต้องการวัฒนธรรมที่ทุกคนในโรงเรียนให้การดูแลเอาใจใส่ซึ่งกันและกัน ต้องการให้โรงเรียนมีวิสัยทัศน์ และเป้าหมายที่ชัดเจน ต้องการการสนับสนุนเป็นรายบุคคล ต้องการให้มีการคาดหวังในการทำงาน และต้องการให้มีการกระตุ้นทางปัญญา ซึ่งปัจจัยดังกล่าวเหล่านี้มีนัยสำคัญเชิงบวกในการทำนายองค์กรแห่งการเรียนรู้ และช่วยให้สามารถทำนายการมีส่วนร่วมของนักเรียนอย่างมีนัยสำคัญเชิงบวกโดยคุณภาพครูเป็นตัวเชื่อมกลาง (Kayrooz and Fleming, 2008) นอกเหนือจากนี้ งานวิจัยของ Spillane, et al. (2007) ที่ทำการวิจัยโรงเรียนขนาดกลางในสหรัฐอเมริกา พบว่า ภาวะผู้นำได้รับการกระจายไปสู่ครู และบุคลากรภายในโรงเรียนซึ่งบุคลากร เหล่านี้หลายคนไม่เคยได้รับภาระหน้าที่ในการเป็นผู้นำแต่อย่างใด เช่นครูบางคนมักได้รับบทบาทผู้นำในงานด้านธุรการ และด้านหลักสูตร เป็นต้น และพบว่าการทำกิจกรรมทางการศึกษาร่วมกันในกลุ่มของครูในโรงเรียนเพื่อให้เกิดประสิทธิผลในนักเรียนกลายเป็นเรื่องปกติ
 

ผู้อำนวยการโรงเรียนจึงจำเป็นต้องสร้างวัฒนธรรมที่สนับสนุนให้โรงเรียนเป็นองค์กรในอุดมคติที่มุ่งประสิทธิผลจากการเรียนการสอน อีกทั้งจำเป็นต้องหาวิธีเปลี่ยนค่านิยม และความเชื่อของครูในโรงเรียนให้สอดคล้องกับวิสัยทัศน์ของโรงเรียน ครูในโรงเรียนต้องยอมรับการประเมินภายใน เพราะการประเมินภายในเป็นวิธีที่ก่อให้เกิดการพัฒนาอย่างมีประสิทธิภาพมากที่สุด และเป็นการเปิดโอกาสการทำงานและการเรียนรู้แบบมีส่วนร่วมคิดร่วมทำในกระบวนการที่มุ่งสู่เป้าหมายเดียวกัน ดังงานวิจัยของ Ritchie and Woods (2007) ที่ศึกษาโรงเรียนที่ใช้ Distributed Leadership อย่างประสบผลสำเร็จ และพบว่าปัจจัยที่นำโรงเรียนเหล่านั้นไปสู่ Distributed Leadership คือ ความรู้สึกของครู และบุคลากรในโรงเรียนที่ได้รับความไว้วางใจ และรู้สึกว่าตนมีคุณค่า ครูและบุคลากรรู้สึกว่าตนได้รับการสนับสนุนรองรับความเสี่ยง โครงสร้าง และวัฒนธรรมของโรงเรียนเป็นแบบร่วมด้วยช่วยกัน  ครูและบุคลากรรู้สึกว่าตนเองมีส่วนร่วมในการสร้างวิสัยทัศน์ ครูและบุคลากรรู้สึกว่าได้รับแรงจูงใจและเพิ่มความรู้สึกท้าทาย อีกทั้งทุกคนในโรงเรียนมองตัวเองว่า เป็นผู้เรียนรู้  (Learners) อีกด้วย
กล่าวได้ว่า วัฒนธรรมของ Distributed Leadership เป็นเรื่องที่ทุกคนในโรงเรียนให้การดูแลเอาใจใส่ซึ่งกันและกัน โรงเรียนมีวิสัยทัศน์ และเป้าหมายที่ชัดเจน มีการสนับสนุนเป็นรายบุคคล มีการคาดหวังในการทำงาน มีการกระตุ้นทางปัญญา ทุกคนสนับสนุนให้โรงเรียนเป็นองค์กรในอุดมคติที่มุ่งประสิทธิผลจากการเรียนการสอน โดยค่านิยมและความเชื่อของครูในโรงเรียนจะสอดคล้องกับวิสัยทัศน์ของโรงเรียน ครูและบุคลากรในโรงเรียนที่ได้รับความไว้วางใจ จะรู้สึกว่าตนมีคุณค่า ได้รับการสนับสนุนและรองรับความเสี่ยง มีการทำงานแบบมีส่วนร่วมคิดร่วมทำ ได้รับแรงจูงใจ และความท้าทาย และทุกคนในโรงเรียนมองตัวเองว่าเป็นผู้เรียนรู้  

รูปแบบหนึ่งของ Distributed Leadership ที่เกิดขึ้นมาในไม่กี่ปีที่ผ่านมา คือ                            Co-principalship หรือ การเป็นผู้อำนวยการร่วม ในหลายโรงเรียนซึ่งอาจแตกต่างกันไปตามบริบทของแต่ละโรงเรียน (Gronn, 2002; Gronn and Hamilton, 2004; Bunnel, 2008) ซึ่ง Gronn and Hamilton (2004) กล่าวไว้อย่างน่าคิดว่า  การเป็นผู้อำนวยการร่วมเหมือนกับการแต่งงานแบบคลุม            ถุงชนซึ่งบางทีก็เจริญเติบโตเป็นโครงสร้างได้อย่างโชคดี รูปแบบของ Distributed leadership แบบ Co-principal ก่อ ให้เกิดภาวะผู้นำแบบเคียงบ่าเคียงไหล่อย่างแท้จริง และอาจทำให้บทบาทของผู้ อำนวยการมีความเข้มแข็งมากขึ้นด้วยการนำสู่การระดมความคิดร่วมกัน รับผิดชอบภาระหน้าที่ร่วมกัน แบ่งความเสี่ยงร่วมกัน และที่สำคัญทำให้ผู้อำนวยการโรงเรียนมีความเครียดน้อยลงเพราะมีผู้อำนวยการ ร่วมแบ่งเบาภาระงาน 
โรงเรียนในระดับต่าง ๆ ที่ประเทศนิวซีแลนด์นั้น ผู้อำนวยการโรงเรียนได้รับความกดดันมากเพราะผู้มีส่วนได้ส่วนเสียในการจัดการศึกษาในโรงเรียนมีความคาดหวังสูง และเรียกร้องมาก ดังนั้นเพื่อลดความเครียดของผู้อำนวยการ และส่งเสริมให้ผู้อำนวยการมีโอกาสในการพัฒนาตนเองในด้านต่าง ๆ ระบบการบริหารการศึกษาของโรงเรียนในนิวซีแลนด์จึงอนุญาตให้โรงเรียนมี Co-principal หรือผู้อำนวยการร่วม ซึ่งเป็นการนำทฤษฎี Distributed Leadership ของ Gronn (2002) มาปรับใช้กับบริบทงานของผู้อำนวยการโรงเรียนในนิวซีแลนด์ Co-principal หรือผู้อำนวยการร่วม แบ่งภาระหน้าที่ แบ่งความรับผิดชอบ และแบ่งเงินเดือนร่วมกันกับผู้อำนวยการ ซึ่งผู้อำนวยการร่วมอาจมีมากกว่า 1 คนก็ได้ขึ้นอยู่กับสภาพโรงเรียน ทั้งผู้อำนวยการ และผู้อำนวยการร่วมต่างมีภาวะผู้นำร่วมกันเป็นหนึ่งเดียว ซึ่งรูปแบบการแบ่งภาระหน้าที่ความรับผิดชอบดังกล่าวนั้นเหมาะสมกับโรงเรียน ระดับประถมขนาดเล็กที่มีครูจำนวนน้อย และมีผู้อำนวยการโรงเรียนที่ต้องทำการสอนเช่นเดียวกับครูท่านอื่น ๆ ในโรงเรียน อย่างไรก็ตาม การมีผู้อำนวยการร่วมไม่ได้หมายถึงการลดทอนอำนาจในการตัดสินใจที่จะว่าจ้าง หรือเลิกจ้างงาน แต่เป็นการป้องกันความขัดแย้งที่อาจเกิดขึ้นจากความต้องการ และการเรียกร้อง จากภายนอกโรงเรียน การเป็นผู้อำนวยการร่วมเป็นปรากฏการณ์ที่น่าสนใจเพราะผู้อำนวยการร่วมทั้ง สองคนต่างมีส่วนเกี่ยวข้องร่วมกันในการพัฒนาบุคลากรในโรงเรียน ร่วมกันพัฒนาหลักสูตร และร่วมกันประเมินครู (Court, 2003; Gronn and Hamilton, 2004) นอกเหนือจากนี้ Court (2009) ได้กล่าวในการบรรยายในหลักสูตร Advanced Educational Administration and Leadership Programme ที่ College of Education ของ Massey University ว่าจากการสำรวจเสียงสะท้อนของนักเรียนในโรงเรียนที่มี Distributed Leadership นัก เรียนให้ความเห็นว่า ทุกคนในโรงเรียนแลกเปลี่ยนแนวความคิดระหว่างกัน ไม่มีใครเป็นใหญ่ที่สุด คนในโรงเรียนมีปฏิสัมพันธ์กันมากขึ้น ทุกคนสามารถคุยกับผู้อำนวยการโรงเรียนทุกคนอย่างเท่าเทียมกัน ครูทุกคนมีชั่วโมงสอนเท่ากัน โรงเรียนที่มีผู้อำนวยการร่วมหลายคน แต่ละคนอาจถนัดเฉพาะด้าน ทำให้พิกัดของทักษะเฉพาะด้านมีค่อนข้างกว้างในหลายด้านด้วยกันก่อให้เกิดประโยชน์สูงสุดต่อนักเรียน ทำให้โรงเรียนทำงานสำเร็จในเวลาอันรวดเร็ว ผู้อำนวยการทุกคนมีความเท่าเทียมกัน ทำให้ลดความเครียดไปได้ค่อนข้างมาก ผู้อำนวยการคนหนึ่งอาจไม่สบายทำงานไม่ได้แต่ผู้อำนวยการคนอื่น ๆ ยังสามารถตัดสินใจแทนได้ งานจึงไม่ติดขัดเพราะต้องรอคนตัดสินใจเพียงคนเดียว 
สรุปได้ว่า Co-principalship เป็นรูปแบบหนึ่งของ Distributed Leadership ที่ ทำให้บทบาทของผู้อำนวยการมีความเข้มแข็งมากขึ้น มีความเครียดน้อยลงเพราะมีผู้ร่วมแบ่งเบาภาระงาน ผู้อำนวยการร่วมของโรงเรียนในนิวซีแลนด์รับผิดชอบภาระหน้าที่ร่วมกัน แบ่งความเสี่ยงร่วมกัน และแบ่งเงินเดือนร่วมกัน เป็นการป้องกันความขัดแย้งที่อาจเกิดขึ้นจากความต้องการ และการเรียกร้องจาก ภายนอกโรงเรียน ผู้อำนวยการร่วมทั้งสองคนต่างมีส่วนเกี่ยวข้องร่วมกันในการพัฒนาโรงเรียนแบบ รอบด้าน ก่อให้เกิดประโยชน์กับโรงเรียนเป็นองค์รวม


Distributed Leadership มุ่งเน้นกิจกรรมทำให้เกิดการประสานความร่วมมือต่อเป้าหมายที่มีร่วมกัน ภาวะผู้นำค่อย ๆ เกิดขึ้นเองอย่างเป็นธรรมชาติ และส่งผ่านจากบุคคลหนึ่งไปอีกบุคคลหนึ่งหากสถานการณ์เปลี่ยนแปลงไป เป็นการใช้มุมมองจากหลาย ๆ คนเพื่อช่วยในการตัดสินใจบนพื้นฐานของประชาธิปไตย แบบมีส่วนร่วมระหว่างคนภายในโรงเรียนในการให้ความร่วมมือกันให้ความไว้วางใจ ซึ่งกันและกัน และการแบ่งอำนาจในภาระหน้าที่ตามความเหมาะสม และความเชี่ยวชาญ ส่งผลให้ครูในโรงเรียนมีอิสระในการคิดในการแสดงความคิดเห็น และมีอิสระหมุนเวียนความเชี่ยวชาญ ความคิด และความพยายามระหว่างกันในโรงเรียน 
 

วัฒนธรรมของ Distributed Leadership เป็น การที่ทุกคนในโรงเรียนให้การดูแลเอาใจใส่ซึ่งกันและกัน โรงเรียนมีวิสัยทัศน์ และเป้าหมายที่ชัดเจน มีการสนับสนุนเป็นรายบุคคล มีการคาดหวังในการทำงาน มีการกระตุ้นทางปัญญา ทุกคนสนับสนุนให้โรงเรียนเป็นองค์กรในอุดมคติที่มุ่งประสิทธิผลจากการเรียนการสอน ค่านิยม และความเชื่อของครูในโรงเรียนสอดคล้องกับวิสัยทัศน์ของโรงเรียน ครูและบุคลากรในโรงเรียนที่ได้รับความไว้วางใจ และรู้สึกว่าตนมีคุณค่า ได้รับการสนับสนุนรองรับความเสี่ยง ทำงานแบบมีส่วนร่วมคิดร่วมทำ ได้รับแรงจูงใจ และความท้าทาย และทุกคนในโรงเรียนมองตัวเองว่าเป็นผู้เรียนรู้  
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